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Dr. Janko Janev bolgár filozófus, költő, 
esszéista, irodalomkritikus. 1900. nov-

ember 20-án született Pesterában. 1919-ben 
Németországba ment drámaelméletet tanulni, 
később azonban a történelemet és a filozófiát 
választotta. Tanult Lipcsében, Freiburgban és 
Heidelbergben. Doktori disszertációját filozófi-
ából szerezte Heinrich Rickert felügyelete alatt. 
Hazatérése után a Szófiai Egyetem könyvtá-
rában dolgozott, majd a Nemzeti Oktatási 
Minisztérium kulturális részlegének vezetője 
lett. 1934 után Németországba költözött, ahol 
Bulgária kultúrtörténetéről tartott előadásokat 
a berlini Humboldt Egyetemen. 1945. február 
13-án – mindössze 44 éves korában – halt meg 
tragikus körülmények között Drezdában, a 
szörnyű angol-amerikai bombázás alatt.

Janev termékeny bolgár és német nyelvű író 
volt. Munkássága körülbelül 19 könyv, 126 cikk, 
45 ismertető és kritika. Saját gondolatai mellett 
sok külföldi és bolgár filozófust, írót és művészt 
kutatott, vizsgált. Csak néhány példa: Hegel, 
Hérakleitosz, Goethe, Spinoza, Schopenhauer, 
Lessing, Nietzsche, Rilke, Tolsztoj, Doszto-
jevszkij, Javorov, Kjorcsev, Csaadaev, Szlavejkov. 
Rendszeresen publikált jelentős bolgár fo-
lyóiratokban: Zlatorog (Златорог), Hiperion 
(Хиперион), Obstesveno Razvitie (Обществено 
развитие), Strelec (Стрелец), Prjaporec 
(Пряпорец) és Ucsilisten pregled (Училищен 
преглед). Aktív szereplő volt a bolgár és a német 
köz- és kulturális életben. Kreatív és dinamikus 

tevékenysége a kortárs emberről és a kreativitás 
pszichológiájáról alkotott saját elképzeléseit és 
eszményeit reprezentálja.

Eszméinek döntő pontja a hegelianizmus. 
Valódi és eredeti tehetsége volt, Hegel elkép-
zeléseit önálló és kivételes módon dolgozta fel. 
Kibővítette a filozófia területét, kutatási ered-
ményeit a kultúra, az esztétika, a társadalom és 
a politika világára illesztette. Szépművészetek, 
színház, irodalom, oktatás, közgazdaság, pszi-
chológia, miszticizmus, metafizika, mitológia, 
történelem – mindezekben elemzett, de új 
kibontakoztatási irányokat is mutatott. Tör-
ténelmi kontextus és tényezők alapján a saját 
korára vonatkozó következtetéseket vont le 
és bölcsen beszélt a jövőről. Nagy tudása volt, 
amivel nemcsak a filozófia- és a politikaelmé-
letre, hanem az egész korabeli bolgár mentali-
tásra hatást gyakorolt.

Életművében számos különböző témával és 
komoly problémával foglalkozott. Szövegeiben 
olvashatunk például az eltökélt hősi emberről és 
tetteiről, az igazságosság kontra valóság problé-
májáról, a demokrácia kudarcáról, a jobboldali 
politika kulturális potenciájáról, az értékes és 
a nem értékes művészet problémájáról, a tör-
ténelem jelentéséről, a kreativitás vallásáról, az 
élet egyetemes és dinamikus spiritualitásáról, 
Isten, az élet, a logosz és az erósz egységéről, a 
szabadságról, a háborúról, a civilizációról, a ha-
gyományról, az individualizmusról, a jobb- és 
baloldaliságról, a tőkéről és a kapitalizmusról, 
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a nacionalizmusról, a bolsevizmusról, a népről, 
a rasszról, a faji tudatosságról, a nemzeti esz-
ményről, a szülőföldről.

A Magyar Hüperiónban olvasható szövegek 
jellegzetes Janev-írások. Itt fő érdeklődése és ag-
godalma Európa és az európai népek (közöttük 
a bolgárok) túlélése, jóléte és jövője, melyekről a 
nemzeti mitológia, a rassztudat, az erős szemé-
lyiség és az igazi vezetés kontextusában beszél. 
Bizonyos abban, hogy a nacionalizmus valódi 
és helyes elképzeléseket valamint eszközöket ad 
az európai nemzetek fejlődéséhez. Hisz a naci-
onalizmus győzelmében, s szavai és gondolatai 
ma talán érvényesekebbek és igazabbak, mint 
valaha.

Ilyen szellemi személyiséggel Bulgária ál-
dottnak és büszkének érezhetné magát. Sajnos 
nem így van. A mai bolgár kulturális környezet 
és mentalitás szerint dr. Janev mindig is túl kü-

lönleges, túl okos, túl bölcs, túl bátor, túl erős, 
túl szabad, túl tehetséges, túl becsületes, túl 
jobboldali, túl radikális volt. Már életében sem 
jelentek meg filozófiai szövegei a Filosofki pregled 
(Философски преглед) folyóiratban, a mai Bul-
gáriában pedig majdnem teljesen elfelejtették. 
Nem tiltják, nem utasítják el, csak elfelejtették. 
Csupán néhány szakember foglalkozik vele és 
munkáival. Mindegyikőjük elismeri eredetisé-
gét, tudását és bátorságát, ő azonban egyszerűen 

„túl sokat” gondolkodott saját elmével és „túlsá-
gosan” a saját útját járta. Sajnos, a mai Bulgáriá-
ban ez nagy bűn.

Mégis fontos, hogy ezek a jelentős, különle-
ges és gondolkodásra provokáló szövegek most 
életre kelnek a Magyar Hüperiónban. Az erős 
szellem, a bölcs elme, a szabad és lelkes gondol-
kodó dr. Janko Janev biztosan boldog és büszke 
volna erre.
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